sin135° ey
cos135°

Dodé cot135"=-1.

tan135° =

Vi du 2. Cho tam giac can ABC c6 B =C =15°. Hay tinh cac gia tri luong
giac clia goc A.

GIAI

Tacé A=180° —(B+C)=180°-30° =150°.

Vay sin A =sin (1807 — 150%) = sin 30° = % :

cos A = —cos (180" — 150°) = — cos 3U°=—§ ;
sin150° 43

an A = =- .
cos 150" 3

Do do6 cot A :—«.E,

Vi du 3. Cho tam giac ABC. Chiing minh rang :
a) sin A=sin(B + C) ;
B+C
5
c) tan A =—tan (B + C).

b) u:r:.+sﬂ = sin
2

GIAI
Vi 180° ~A=B+C néntacé:
a)sin A =sin (180° —A)=sin (B+ ) ;

B+C \E §+E
Vi —+
2 2

c) tan A = —tan (180° — A) = —tan (B + C).

b) cos% = sin =90 (hai géc phu nhau) ;



E Van di 2

Cho biét mot gia tri leong gide clia goc e, tim che gia trf lvong gide con

lai cla o

1. Phuong phap

Str dung dinh nghia gid tri lugng gidc clia géc a va cdc hé thic co ban lién
hé gitra cac gid tri d6 nhu :

.2 2 sina cosa
sin“a@+cos a =1 ; tan @ = ; cota= — :
COs ¢ sin o
2 1 2
l +tan"a = 5 : l+cota= .
Ccos sin” ¢

2. Cacvidu

Vi du 1. Cho biét cos a = —g, hay tinh sin a va tan a.

GIAT

Vi cos a<0nén90” < @< 180", Suy rasin >0 vatan a< 0.

% o 2 . 4 . -
Vi  sin"a+cos"a = 1 nén thay gia tri cos a:—g vao ta co :

2

. 3 ; 5
sin~ o + =1l =sin"a= E

9
Vay sinaz-—v-;_é.

J5
sing 3

tan a = = =
cosa 2

3
Vi du 2. Cho géc «, biét 0° < @< 90° va tan a = 2.

J5
2

Tinh sin & va cos «.

7
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GIAI

B~ . Sina
Theo gia thiét ta ¢6 :

= 2. Do d6 sina = 2cosa. (1)
COS ¥
Mat khdc ta lai ¢6 : sin’a + cos’a = 1. (2)

2

Thay (1) vao (2) taco : 4cos’a+cosca =1

2 2 |

< S5cos a=1= cos a:E

JS
m

Vi 0° < & < 90" nén cosa > 0, do do6 cosa = , ma sing = 2cosa nén ta

5
. 2J5
cOsIin = —.
Vi du 3. Cho gbéc «, biét cosa = % Hay tinh sing, tana, cota.
GIAI
Tacé sin"a=1-cos’a=1 —1=E =% §INg = i (visin ¢ = 0)
25 25 3
tana = i i:§=E.Dt::vd»f) cotax = 3
cosa 5 5 3 4

Vi du 4. Cho gbc a biét tana = -2. Tinh cosa va sina.

GIAI

Vitana=-2 <0 nén 90° < a < 180°, suy ra cose < 0.

1 . 2 1 | 1
3 nen cos = 5 = —_——
cos” & l+tan“ex 1+4 5
|

3

Vil + tanzaz

Viy cosa= —

1 25

: 2
Miit khdc sina = cosa. tana = | — (2= F==—
( J5 ] V55

Nhdn xét. C6 thé ding hé thiic sin’ @+ cos’a = 1 d€ tinh sina nhu sau :



sinfa=1-costa=1- l = i

245

Dodo sinag= — T (vi sinex > ().

NG
izi; Van di 7

Cho bict mét gia tri luong gide clia goe @, hlly xéde dinh goc adod

1. Phuong phap

Str dung dinh nghia gi4 tri luong gidc clia géc a dé dung gbc ¢ va trong mot
sO truomg hop co thé sir dung ti s6 luong gidc cua goc nhon dé dung goc .

Tap sir dung mdy tinh bo tii dé x4c dinh goc a.

2. Cacvidu

Vi du 1. X4c dinh gbc nhon o biét sina = % iy
GIAI M/ d O3\
Cdch 1. Trén truc Oy cua ntra dudng
tron don vi ta ldy diém [ = [[}; i] va (i -
3 (0 X

qua dé vé& dudng thang d song song vdi 1
truc Ox (h.2.3). Hinh 2.3

Puong thang niy cat nira duong tron don vi tai hai diém M va N trong do

xOM 1a goc th va xON 1a goc nhon. Ta xac dinh duoc goc @ = xON c¢o

g 3
singg= =-
5 A
Cdach 2. Ta dung tam giic ABC vudng
taiA,cO0AB=3,BC =35 (h.24).

—

Tacé a= ACB visinACB = ﬁ:
BC

" i c

n|
m

Hinh 2.4
79
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Cdch 3. Dung may tinh bo tii (Casio fx-500MS).

MODE
e Chon don vi do : Sau khi m& may an phim 88 nhiéu I4n dé man hinh hién
1én dong chit ting véi cic s sau day :

Deg Rad Gra
1 2 3

Sau d6 an phim (M dé x4c dinh don vi do géc 1a do.
e Ta tinh sina = % =0,6:

An lien tiép cic phim sau day :

a1 sin! — __
s Jo - NS AC=o ]

Ta duoc két qua la : = 36"52'11",

Vi du 2. Xéac dinh gbc a biét rang cosa = %-
GIAI
Cdch 1. Trén truc Ox cla nira dudng
; — 1
tron don vi ta ldy diém H = [_E; U]

va qua do vé duong thang m song song
v6i truc Oy (h.2.5). Puong thang nay
cat nira dudng tron don vi tai M. Ta co

=
]
=
%
<y

g6c a= xOM. Hinh 2.5
Cdch 2. Ta biét rang cosa = —cos (180" — a).

Theo gia thiét cosa = —%, vay cos (180" — a) = %

Ta dung tam giac ABC vuong tai A cO AB =1, BC =3 (h.2.6).

Ta c6 cos ABC = % nén cos (180" — ABC) = —%.

Vay a= 180" - ABC = ABC' (tia BC' ngugc hudng véi tia BC).



2.2

2.3.

24.

2.5.

Hinh 2.6
Cach 3. Dung mady tinh bo tii (Casio fx-500MS)
Tuong tu nhu tinh sine.
Vi cosa < 0 nén ala goc tu.

An lien tiép cac phim sau day :

ot 8|
- e L)

Ta duoc két qua la : a = 109°28'16",

CAU HOI VA BAI TAP
Vi nhitng gid tri ndo cta goc a (0° < o <1807) thi:
a) sina va cosa cung ddu ? b) sine va cosa khic diau ?
¢) sinex va tana cung dau ? d) sine va tana khac dau ?
Tinh gid tri lugng gidc cla cdc goc sau day :
iy b) 1507 ; c) 135°.

Tinh gid tri cua biéu thiic :

a) 2sin 30” + 3cos 45° — sin 60° ; b) 2cos30° + 3sin 45° — cos 60°.

Riit gon biéu thiic ;
a) da” cos” 60° + 2ab.cos” 180° + % b” cos” 30° :

b) (a sin 90° + b tan 45%)(a cos 0° + b cos 180").

Hay tinh va so sanh gi4 tri cua timg cép biéu thic sau day :

a) A = cos> 30° — sin” 30° vA B =cos 60° + sin 45° ;

81



" 0
b)C = ﬂ va D =(—tan 135"). tan 60°.

1—tan~ 30°

2.6. Chosina= i vai 90° < a < 180°, Tinh cos « va tan «.

2 . . .
2.7. Chocos a= _T . Tinh sin & vi tan .

2.8. Chotan a= 242 v6i0° < o< 90°. Tinh sin & va cos .

2.9. Biét tan @ = 2 . Tinh gid tri ctia biéu thic A = ASIG—~cose

SIN @& + COS &

v L e S SR cota —tana
2.10. Biét sin @ = — . Tinh gia tri cua biéu thic B = ;
3 cota +tana

2.11. Ching minh rang véi 0° < x < 180° ta ¢6 :
a) (sin x+ cos x)* =1 + 2 sin x cos x :
b) (sinx — cos x)* = 1 — 2 sin x cos x ;

T . 7
¢) sin’x + cos*x = 1 — 2 sin® x cos” x.

2.12. Chimg minh ring biéu thiic sau day khong phu thudc vao « :
a) A = (sin a + cos a::f)1 + (sin @ — cos a*]z ;

. .
b)B = sin*a - cos'a— 2 sinfa+ 1.

82



§2. TICH VO HUONG CUA HAI VECTO

CAC KIEN THUC CAN NHO
1. Pinh nghia

Cho hai vecto a va b khic vecto 0. Tich vé huong cua hai vecto a va b la

mot sd, ki hiéu 1a a.b, duge xédc dinh bdi cong thiic sau :

E.B = |E|.|5|,ccrs{;, ;;}_

Luuy:
-V('ri;j?_;:ea, taco:
a.b ={1<:>E§L51
22 = | 2
. a =|a|.|a|c050”=|a| :

2. Cadc tinh chdt cua tich vo huong

Véi ba vecto a, b, ¢ bt ki vi moi sO k taco :

ab=ba (tinh chat giao hoan) ;
a.(b+¢)=ab+ac (tinh chit phan phéi) ;

(ka).b = k(a.h) = a.(kb)

42
a =0

—t: = -
a =0=a=0.

R e, NS, |
(@a+b)>=a +2ab+h
T . R
(a—b)g=a —2ab+b

2 -2

(a+bYa-b)=a —b .

83



3. Biéu thiic toa do ciia tich vé huong

Trong mit phing toa do (O ; i ; ) cho hai vecto a= (ay 3 a,); b= (b 3 by):
Khi d6 tich vo huéng a.b 1a: a.b =ab, + ab,.
4. Ung dung cita tich vé hudng
a) Tinh do dai cua vecto. Cho E; =(a,; a,), khido:

= oo

al=,ja; +a .
b) Tinh goc gitia hai vecto. Cho a= (a,:a,), b = (b, 5 by), khi do

ST ab +a,b
cos(a, b}=|_fi |q,| = I ]1 zjz g
al.lb \/at +a2".\/.’11“+b2
B. DANG TOAN CO BAN
iz iz Van dé 1
Tinh tich v& huéng clia hai vecto
1. Phwong phap
o Ap dung cong thiic cha dinh nghia : a.b=|al.[Bl.cos(a, b).
e Dung tinh chét phan phoi : :r(;,; +E:) —ab+ac.
2. Céc vi du A___ 2 o
45
Vi du 1. Cho hinh vuéng ABCD canh a.
Tinh tich AB.AD va AB.AC. a
GIAI

E.E=|E|.|El.cos‘-)ﬂ“ =() B “

84 Hinh 2.7



EEEE = |E§|.IEE|.CDS450
AB.AC = a.axﬁ.g —d® (h2.7).

Vi du 2. Tam giac ABC vuéng tai C ¢c6 AC =9, CB = 5. Tinh AB.AC .

GIAI

Ta co 5
AB.AC =|AB|.|AC|.cos(AB. AC)

— A 5
trong d6é cos(AB,AC) = At

AB I

(h.2.8). c 3 e
Vay E.E:AB.AC.%:AC2=92 —81. Hinh 2.8

Vi du 3. Tam giac ABC c6 A=90°, B=60°" va AB = a. Tinh :

a) AB.AC :

e c
b) CACB
c) ACCB.

GIAT

Tac6é BC = 2a , AC = a3 (h.2.9).

ey Laal g o _ 60"
a) AB.AC =|ABl|AC] cos90° = 0. e
b) CA.CB =|CAl.|CBlcos30° = a@.za,g =g HnER

¢) AC.CB = |AC|.|CBlcos150° = mﬁ.za.[—§]
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